第4章 图形的认识
4.2.2全等三角形
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1． 如图，在锐角△ABC中，∠BAC＝60°，BD、CE为高，F是BC的中点，连结DE、EF、FD，则以下结论中一定正确的个数有（　　）．
①EF＝FD；②AD∶AB＝AE∶AC；③△DEF是等边三角形；④BE＋C[image: image27.png]a0



D＝BC；⑤当∠ABC＝45°时，BE＝槡2D[image: image2.png]ok A SR (ZXXK.COM)




E．
A．2个                             B．3个
C．4个                          [image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




   D．5个

答案：[image: image4.png]ok A SR (ZXXK.COM)




C　

[image: image23.png](B8



【解析】由题意，得△BEC与△BDC都是直角三角形，且BC是斜边，F是BC的中点，则由直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半可知①正确；又由△ABD∽△ACE[image: image5.png]ok A SR (ZXXK.COM)




可得②正确；又∠EFD＝180°－∠EFB－∠DFC＝180°－（180°－2∠ABC）－[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




 （180°－2∠ACB）＝2∠ABC＋2∠ACB－1[image: image7.png]ok A SR (ZXXK.COM)




80°＝[image: image8.png]ok A SR (ZXXK.COM)




2（180°－∠A）[image: image9.png]ok A SR (ZXXK.COM)




－180°＝180°－2∠A＝60°，所以△DEF是等边三角形，③正确；只有△ABC是等边三角形的情况下才有BE＋CD＝BC，所以④错误；当∠ABC＝45°时，EF是等腰直角三角形△EBC斜边上的高，所以BE＝
[image: image10.wmf]2

EF＝
[image: image11.wmf]2

DE，⑤正确．
2．如图，在△ABC中，∠ACB＝90°，CD⊥AB于点D，点E在AC上，CE＝BC，过点E作AC的垂线，交CD的延长线于点F[image: image12.png]ok A SR (ZXXK.COM)




．求证：AB＝FC．
答案[image: image13.png]ok A SR (ZXXK.COM)




：∵　FE⊥AC于点E，∠ACB＝90°，
∴　∠FEC＝∠ACB＝90°．[image: image14.png]ok A SR (ZXXK.COM)





∴　∠F＋∠ECF＝90°．
又　CD⊥AB于点D，
∴　∠A＋∠ECF＝90°．
∴　∠A＝∠F．
∵　
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∴　△ABC≌△FCE．
∴　AB＝FC．
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3．如图，CD⊥AB，BE⊥AC，垂足分别为D、E，BE、CD相交于点O，试说明：
（1）当∠1＝∠2时，求证OB＝OC；
（2）当OB＝OC时，求证∠1＝∠2．

答案：（1）∠ADO＝∠AEO＝90°，
∵　∠1＝∠2，AO＝AO，
∴　△ADO≌△AEO．
∴　OD＝OE．
∵　
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∴　△BOD≌△COE．
∴　OB＝OC．
（2）∵　
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∴　△BOD≌△COE．
∴　OD＝OE．
又　AO是公共边，
∴　RT△ADO≌RT△AEO．[image: image18.png]ok A SR (ZXXK.COM)





∴　∠1＝∠2．

4． 我们知道三角形三条中线的交点叫做三角形的重心．经过证明我们可得三角形重心具备下面的性质：重心到顶点的距离与重心到该顶点对边中点的距离之比为2∶1．请你用此性质
解决下面的问题．
已知：如图，点O为等腰直角三角形ABC的重心，∠CAB＝90°，直线m过点O，过A、B、C三点分别作直线m的垂线，垂
足分别为点D、E、F．
（1）当直线m与BC平行时（如图（1）），请你猜想线段BE、CF和AD三者之间的数量[image: image19.png]ok A SR (ZXXK.COM)




关系并证明；
（2）当直线m绕点O旋转到与BC不平行时，分别探究在图（2）、图（3）这两种情况下，上述结论是否还成立？若成立，请给予证明；若不成立，线段AD、BE、CF三者之间又有怎样的数量关系？请写出你的结论，不需证明．
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答案：（1）猜想：BE＋CF＝AD．

证明：如图（1），延长AO交BC于点M．
∵　点O为等腰直角三角形ABC的重心，
∴　AO＝2OM且AM⊥BC．
又　EF∥BC，
∴　AM⊥EF．
∵　BE⊥EF，CF⊥EF，
∴　EB∥OM∥CF．
∴　EB＝OM＝CF．
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∴　EB＋CF＝2OM＝AD．
（2）图（2）结论：BE＋CF＝AD，
证明：连结AO并延长交BC于点G，过G作GH⊥EF于点H．
由重心性质可得AO＝2OG．
∵　∠ADO＝∠OHG＝90°，∠AOD＝∠HOG，
∴　△AOD∽△GOH．
∴　AD＝2HG．
∵　O为重心，
∴　G为BC中点．
∵　GH⊥EF，BE⊥EF，CF⊥EF，
∴　EB∥HG∥CF．
∴　H为EF中点．
∴　HG＝
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EB＋CF）．
∴　EB＋CF＝AD．
图（3）结论：CF－BE＝AD．
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